

共建民族团结一家亲的和谐家园

新华社记者 刘素凌 张宋红 马丽娟

社区是各族群众共同的家，民族团结一家亲。要把社区作为民族团结进步创建的重要阵地，建设多民族群众互嵌式社区，是促进各族群众交往交流交融的重要途径。

党的十八大以来，习近平总书记到民族地区考察时，常常来到社区了解民族团结工作，多次作出重要指示。

在不久前召开的全国民族团结进步表彰大会上，习近平总书记强调：

构建互嵌式社会结构和社区环境，不断拓宽各民族全方位嵌入的实践路径，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

记者近期在内蒙古、宁夏、青海、新疆、广西等地走访时看到，各地牢记总书记嘱托，通过扎实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活动，打造互嵌式社区，各族人民一家亲的氛围越来越浓厚，民族团结进步之花越开越绚烂。

加强党建引领，解决急难愁盼

10月底，新疆乌鲁木齐市固原巷社区一处老旧居民区完成改造，停车场拓宽，路面硬化，还增设了运动休闲区，面貌焕然一新。

这下带娃再不担心安全问题了！居民阿孜古丽·阿不力孜说，过去这片区域路窄、碎石多，老人带孩子在楼下活动时，还要经常注意躲开来往的车辆。今年8月，社区干部在居民区走访时，阿孜古丽·阿不力孜和其他居民一同道出了烦心事，没想到问题很快得到解决。

按照社区党总支建立的三项清单制度，社区干部收集群众诉求形成需求清单，联络施工单位提供资源清单，完成后梳理归纳项目清单。

三项清单动态信息还张贴在社区一站式服务大厅，接受居民监督。

固原巷社区是个多民族聚居社区，少数民族居民超过95%。2022年7月，习近平总书记在固原巷社区考察时指出，社区工作连着千家万户，要充分发挥社区基层党组织的战斗堡垒作用，把工作重心下沉，紧贴各族居民所思所想所盼，帮助大家办好事、办实事、解难题。

我们充分发挥党建引领作用，建立健全社区网格化服务体系，社区干部、党员定期入户走访征询居民意见和建议，围绕群众的操心事、烦心事、揪心事，提供更及时、更细致、更精准的服务。固原巷社区党总支书记张耀文说。

社区是各族群众共同的家，和谐家园需要大家共建共治。

骑电动车的人不少，小区的充电桩不够，电动车充电不当容易引发火灾，要有专门的停放区域。雨雪天车会脏，建议搭个棚子。

青海西宁市文亭巷社区 周六议事会上，社区各党支部支委、楼栋长、物业公司代表齐聚一堂，共商电动车充电桩事宜。短短几个月，多个

食品浪费情况作为公共机构节约能源资源考核等的重要内容。实施《机关食堂反食品浪费工作指南》，健全机关食堂反食品浪费管理制度。督促指导机关食堂通过多种措施加强对食品浪费行为的监督。各地区各部门要严格公务活动用餐管理，科学合理安排饭菜数量，坚决反对餐饮浪费。

(十二) 学校食堂反浪费。加强学校食堂采购、储存、加工、烹饪、分餐、供餐管理，对学校用餐人员数量、结构进行监测、分析和评估，做到计划生产、按需供餐、物尽其用。建立健全校外供餐单位择优引进和退出机制。推动学校食堂、校外供餐单位改进供餐方式，科学营养配餐，丰富不同规格和口味配餐选择，定期听取用餐人员意见建议，保证菜品、主食质量。强化学校就餐现场管理，加大就餐检查力度，落实中小学、幼儿园集中用餐陪餐制度，鼓励大学食堂推行称重取餐。

(十三) 企业食堂反浪费。完善国有企业食堂管理等制度，开展厨余垃圾分析评估、实地督导调研检查，及时纠正浪费行为。

指导国有企业探索建立食品浪费与食堂经营管理人员、后勤人员薪资绩效挂钩制度。在有关国有企业内部巡视巡察、文明单位评选、年度评先评优中纳入反餐饮浪费要求。引导各类企业食堂加强反食品浪费工作。

六、加强损失浪费统计调查

(十四) 建立健全统计调查制度。建立粮食损失和食品浪费统计调查制度、标准规范和指标体系。支持开展包括粮食、肉类、蔬菜、水果、水产品等在内的全口径食物损失浪费基础数据调查研究。

(十五) 分领域开展专项统计调查。常态化开展粮食生产、储存、运

一样。

文亭巷社区辖2万多居民。2021年6月，习近平总书记在文亭巷社区考察时指出，健全基层党组织领导的基层群众自治机制，把社区工作做到位做到家，在办好一件件老百姓操心事、烦心事中提升群众获得感、幸福感、安全感。

为了更好地服务群众，我们创新思路和理念，通过周六议事会、智慧社区小程序等线下线上平台，畅通居民反映诉求渠道，让居民共同参与社区治理。社区党委副书记罗世明说。

构建互嵌式环境，推进守望相助

每逢周一，宁夏银川市长城花园社区58岁的居民苏芳都会来到社区才艺堂，和抱抱团的成员一起学剪纸。周一剪纸，周三跳舞，我一次不落！她笑着说。

几年前，苏芳确诊癌症做了切除手术。起初，她整日躲在家里，心情压抑，对什么都提不起兴趣。社区抱抱团了解情况后主动找上门，志愿者多次和她聊天，给她走出家门、拥抱生活的勇气。

抱抱团就是抱团取暖。长城花园社区长城花园小区第二党支部书记李玉忠说，在参与社区志愿服务时，他得知不少癌症患者常年把自己关在家里，有的心情抑郁、生活孤苦。在社区支持下，他决定发起成立关爱组织，给患癌症的街坊邻居带去温暖。

社区每年向民政部门争取相关项目资金，党员、居民也会自愿捐款，抱抱团用这些资金定期组织读书分享、健康讲座等活动，还不定期开展健步走、果蔬采摘、观光游览等户外活动。

成员间分享抗癌经验，彼此打气，慢慢地大家心态更阳光了。苏芳说。

长城花园社区1.8万多名居民中少数民族占38%，是多民族群众互嵌式社区。总书记说，一个社区像一个大家庭一样，我们依托新时代文明实践站，鼓励社区居民成立了13支形式多样的志愿者服务队伍，各族群众间的情谊在一次次守望相助中日益加深。长城花园社区党委书记赵耐香说。

关爱癌症患者志愿服务队、爱老团志愿服务队、理论宣讲志愿服务队、一个一个暖心组织将各族居民像家人一样紧紧凝聚在一起。

青海西宁市文亭巷社区的独居老人王玉珍这两年有了新家人。2022年，社区依托社工组织，探索培育老年人心灵呵护志愿者团队，专门为像她这样的独居、高龄老人提供入户陪伴、就医陪诊等志愿服务。团队中有专业社工，还有辖区居民、社区工作人员。

志愿者经常来看我，陪我聊天。王玉珍和记者说，前些日子过马路时她意外被车撞倒受了伤，社区干部和社工志愿者第一时间赶到医院，陪她做检查、办住院手续等，像家人

一样。

同唱一首歌、同跳一支舞、同过一个节，丰富多彩的文化活动不断增强各族群众对中华文化的认同感和自豪感，同心构筑中华民族共有精神家园。

在生活着1.2万居民的内蒙古赤峰市临潢家园社区，民族团结之家是人气最旺的地方。

朝格吉乐图和高娃夫妇退休后在民族团结之家当起了老师。书画室里，朝格吉乐图带着社区书法班的学生挥毫泼墨，汉文书法飘逸流畅，蒙古文书法韵味独具；手工艺室里，高娃教大家刺绣，墙上挂着她和社区30多名各族姐妹共同完成的《草原儿女心向党》《民族团结一家亲》等刺绣挂画。

总书记说，社区是各族群众共同的家，民族团结一家亲，我们以文化为桥梁，打造民族团结之家，为社区凝聚和谐发展的力量。临潢家园社区党委书记吴晓华说。

2019年以来，民族团结之家每周还为辖区少年儿童开设民族故事汇、创意手工、民俗文化等课程，让中华民族共同体意识根植孩子们心灵深处。

(新华社北京11月26日电)

全国首个大宗商品资源配置枢纽建设方案发布

新华社北京11月25日电（记者韩佳诺、谢希瑶）商务部、浙江省人民政府日前印发的《中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》25日对外发布。这是党的二十届三中全会之后，自贸试验区首个聚焦全产业链集成创新的政策文件。

近日，国务院印发《国务院关于〈中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案〉的批复》，支持浙江自贸试验区聚焦大宗商品储运、加工、贸易、交易和海事服务等5个方面，统筹考虑金融、人员、数据等配套政策，提出了15条重点任务，以制度创新为核心，着力破除关键领域和重点环节体制机制难点，持续推动大宗商品投资贸易自由化便利化，全面增强大宗商品资源配置能力，提升产业链供应链韧性和安全水平。

商务部研究院副院长崔卫杰表示，方案是贯彻落实自贸试验区提升战略的重要成果之一，有利于以深化改革开放驱动产业创新发展，以更大力度为高质量发展培育新动能，将引领更多自贸试验区围绕各自特色优势产业链创新探索。

据了解，下一步，商务部将与浙江省人民政府和有关部门一道，认真抓好方案各项改革任务落实，为大宗商品资源配置枢纽建设创造良好发展环境，将试点任务转化为应用场景，将创新举措转化为发展实效，推动自贸试验区建设再上新台阶。



长沙暮坪湘江特大桥顺利合龙

这是11月26日拍摄的长沙暮坪湘江特大桥合龙施工现场（无人机照片）。

当日，随着主跨合龙段最后一段横梁安装完成，长沙暮坪湘江特大桥顺利合龙。

据了解，暮坪湘江特大桥是连接长沙城南片区与大王山片区的快捷通道，由长沙城市发展集团有限责任公司投资建设、湖南路桥集团承建。项目建成后将为沿线提供便捷的交通条件，促进长株潭都市圈的发展。

新华社记者 陈思汗 摄



五、单位食堂反浪费行动

(十一) 机关食堂反浪费。全面推行机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度，强化结果应用，将反